

**МЕЖДУНАРОДНО-ДРУЖЕСТВЕННЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ  
ОТНОШЕНИЯ АЗЕРБАЙДЖАНА И УЗБЕКИСТАНА,  
ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЯЗИ, КОМПЕТЕНЦИИ В ВЫСШЕМ  
ОБРАЗОВАНИИ МЕЖДУ ДВУМЯ ГОСУДАРСТВАМИ**

**Ташкентское государство имени Низоми  
Педагогический университет по социально-гуманитарному  
направлению**

**преподаватель кафедры иностранных языков**

**Атауллаев Фазлиддин Фахриддинович**

**Аннотация:** В данной статье рассказывается об исторической связи международных дружественных политических отношений между Азербайджаном и Узбекистаном, компетенциях в сфере высшего образования между двумя странами, а также освещаются первые этапы этих дружественных отношений.

**Ключевые слова:** Взаимное сотрудничество, братство, нация, единство, мир, национальный мир.

**INTERNATIONAL FRIENDLY POLITICAL RELATIONS BETWEEN  
AZERBAIJAN AND UZBEKISTAN, HISTORICAL TIES, COMPETENCES  
IN HIGHER EDUCATION BETWEEN THE TWO STATES**

**Tashkent State named after Nizomi**

**Pedagogical University in the social and humanitarian direction**

**Lecturer of the Department of Foreign Languages**

**Ataullaev Fazliddin Fakhriddinovich**

**Abstract:** This article tells about the historical connection of international friendly political relations between Azerbaijan and Uzbekistan, competencies in the field of higher education between the two countries, and also highlights the first stages of these friendly relations.

**Keywords:** Mutual cooperation, brotherhood, nation, unity, peace, national peace.

Узбекско-Азербайджанские отношения – основой межгосударственных отношений между Республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой являются многолетняя дружба и братство, общность культур, языков и традиций, общность духовных и гуманитарных ценностей, которые с самого начала связывали народы двух стран. Равноправие и узбекско-азербайджанские отношения, построенные на принципах конструктивности и учёте национальных интересов и приоритетов, после обретения независимости обеих стран, поднялись на более высокий уровень качества, стали более динамичными и обогатились новым содержанием. И в Ташкенте, и в Баку высоко ценятся и ценятся отношения, основанные на принципах взаимного доверия, правильного понимания и уважения интересов друг друга.

Сегодня Узбекистан и Азербайджан привержены всестороннему партнерству, стремясь реализовать потенциал многопланового сотрудничества, которое будет высокоэффективным.

Теплые и доверительные отношения между лидерами двух стран являются положительным фактором, способствующим развитию открытого общения между давними друзьями и надежными партнерами.

Ярким примером этого стал официальный визит Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Азербайджан в сентябре 2008 года. Потому что этот визит положил начало новому этапу двустороннего сотрудничества.

Официальный визит Президента Азербайджанской Республики Ильхома Алиева в Узбекистан в сентябре 2022 года послужил логическим продолжением ранее достигнутых договоренностей и ускорил процесс их реализации. Подписанный в рамках этих визитов комплекс межгосударственных и межведомственных документов укрепил основу для

расширения взаимного сотрудничества и определил новое направление будущих отношений. Здесь следует отметить, что на сегодняшний день подписано 110 нормативно-правовых документов, регулирующих все аспекты двусторонних отношений между Республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой.

Узбекистан рассматривает Азербайджан как очень важного партнёра в стратегически важном регионе современного мира, геополитическое и геоэкономическое значение которого всё больше растёт. Время показало, что узбекско-азербайджанские отношения имеют большие перспективы и имеют особое значение в обеспечении долгосрочной стабильности и устойчивого развития в регионах Южного Кавказа и Центральной Азии.

Узбекистан и Азербайджан имеют схожие точки зрения по многим актуальным вопросам региональной и международной политики. Двустороннее стремление к продолжению партнёрских отношений отражается в твёрдых подходах к вопросам взаимной поддержки точек зрения в рамках многосторонних структур. В этой связи взгляд Республики Узбекистан на решение проблемы Нагорного Карабаха тверд и неизменен. Узбекистан был и продолжает быть сторонником мирного политического решения нагорно-карабахского конфликта, который считает, что обеспечение территориальной целостности и суверенитета Азербайджана должно быть главным условием разрешения конфликта.

В этом смысле создание диалоговой группы 6+3 как важного механизма решения афганской проблемы, водных и энергетических ресурсов в Центральной Азии

Узбекистан ценит поддержку инициатив и взглядов Узбекистана по важным региональным проблемам, таким как решение вопросов, вытекающих из общепризнанных международных прав и учитывающих интересы всех стран региона.

Торгово-экономические отношения являются одним из приоритетных направлений двустороннего сотрудничества. Такие отношения, осуществляемые на основе свободной торговли, включают в себя совокупность товаров из различных отраслей экономики. В настоящее время Узбекистан поставляет в Азербайджан транспортные средства, цветные металлы, электрическое и механическое оборудование, различную оптическую продукцию и сельскохозяйственную продукцию, а также оказывает услуги в сфере транспорта, туризма и других сферах. Экспорт Азербайджана в Узбекистан в основном состоит из механического оборудования, медикаментов, пластмасс, кондитерских изделий, различных органических и химических соединений, дубильных и красящих экстрактов. В процессе литературного образования сегодня особое значение в образовании приобретает вопрос совершенствования мотивационных технологий обеспечения духовной зрелости учащегося.

Литературные материалы – сказки и рассказы, повести и былины, стихи и песни, игры, примеры изобразительного искусства очень полезны для направления учащихся к духовному мышлению. Все дело в том, как их использовать в образовательном процессе. Знания, опыт и компетентность педагога в своей области являются основой направления детей к самостоятельному поведению в образовательных учреждениях.

Накануне официального визита Президента Республики Узбекистан состоялось десятое заседание Межправительственной совместной комиссии по сотрудничеству между Республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой, которая рассматривается как механизм регулирования торгово-экономического сотрудничества между нашими странами. Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Баку, который начинается сегодня.

В настоящее время в Узбекистане действуют 45 предприятий с участием азербайджанских инвесторов. Они специализируются в таких отраслях

экономики, как энергетика, легкая промышленность, машиностроение, металлообработка, страхование, наука и образование, строительство и торговля.

В настоящее время в различных регионах Узбекистана проживают более 40 тысяч человек азербайджанской национальности. За годы независимости 27 представителей азербайджанского населения нашей страны, в том числе учителя, строители, военнослужащие, мастера культуры и искусства, были удостоены высоких государственных наград.

Сотрудничество в культурно-гуманитарной сфере обогащается активным участием представителей Узбекистана и Азербайджана в различных культурных фестивалях, художественных конференциях и выставках, проводимых в двух странах. В частности, азербайджанские деятели искусства являются постоянными и активными участниками международного музыкального фестиваля «Шарк тароналари», проектов «Звуки веков» и «Art Week Style.uz», съездов оперного, театрального и киноискусства, проводимых в Самарканде, а также несколько раз занимала призовые места в этих мероприятиях.

Совместная разработка научно-технических проектов, развитие прямых связей между академиями наук и высшими учебными заведениями двух стран входят в число приоритетов двустороннего сотрудничества в гуманитарной сфере. Узбекско-азербайджанские отношения в этом направлении развиваются на основе межправительственного соглашения о сотрудничестве в сфере образования. На основе «Соглашения между молодежными организациями» двух стран, подписанного в марте 2002 года, Центральный совет молодежного общественного движения «Камолот» Узбекистана и Министерство молодежи и спорта Азербайджана проводят конкретную целевую программу. сотрудничества, регулярно происходят обмены молодежными делегациями двух стран.

На основании вышеизложенного можно с полной уверенностью констатировать, что официальный визит Президента Республики Узбекистан в Азербайджанскую Республику станет еще одним важным шагом на пути укрепления и расширения конструктивного и взаимно доверительного диалога между народами двух стран в духе лучших традиций дружбы и сотрудничества.

После обретения независимости Республики Узбекистан, как и во всех сферах, в сфере образования и науки осуществляются различные инновации. Времена меняются, как и уровни развития. Однако практика поиска, нахождения и применения, являющаяся главной миссией перед человечеством, никогда не стареет. Люди живут в вопросах, и как только находится один ответ, попадаете следующий. Конечно, решения не приходят сами по себе, для этого их ищут, просматривают книги, собирают и анализируют информацию. Это значит, что наука нужна всему человечеству. Поскольку невозможно жить в мире вопросов, решения нужно где-то искать. До сих пор учёные нашли разгадки десятков загадок не только на планете Земля, но и во Вселенной, проанализировали и объяснили причины и последствия загадочных явлений. Но в жизни, полной чудес, которой мы живем, мы не знаем больше, чем знаем.

Каждая отрасль имеет свой путь развития. При этом оно формируется по-разному в зависимости от опыта, состояний, участников, обеспечивающих поле движения, их языка, национального менталитета. Не всем, кого используют на практике, повезет. В них коэффициенты эффективности и неэффективности идут рядом. Однако существуют стимулы, такие как анализ, изучение, сравнение, которые гарантируют успех выпускаемой новости как минимум на 70 процентов. Поэтому всегда важно тщательно изучать и анализировать опыт всего мира и создавать на этой основе новые знания.

#### **Список использованной литературы:**

1. <https://n.ziyouz.com/portal-haqida/xarita/uzbek-nasri/ulug`bek-hamdam-1968>
2. <http://www.philosophypages.com/dy/>
3. <http://www.seop.leeds.ac.uk/entries/husserl/>